



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ XIX.

№ 17

СЕНТЯБРЯ 1.

## ВСТУПИТЕЛЬНАЯ БЕСѢДА

КО ВНѢ ВОГОСЛУЖЕБНЫМЪ ЧТЕНІЯМЪ ВЪ ПОКРОВСКОЙ ЦЕРКВИ Г. ВОРОНЕЖА.

По благопрмыслительному смотрѣнію Божію мы принадлежимъ къ Святой Православной церкви, въ которой заключены всѣ Божественныя силы къ нашему освященію и спасенію, къ животу и благочестію, и которая посредствомъ свят. Таинствахъ благодатно рождаетъ насъ, воспитываетъ насъ, хранить и промышляетъ во насъ, какъ о собственныхъ дѣтяхъ.— Велика по истинѣ любовь Матери Св. церкви къ чело-вѣку христіанину отъ самаго рожденія его до исхода его въ жизнь загробную!— Но мы съ своей стороны ходимъ ли достойно своему званію и попеченію о насъ церкви? Стараемся ли мы сохранять и возгрѣвать благодатные дары, подаваемые Ею, посредствомъ усердной молитвы, благочестивыхъ размышленій, чтенія или послушанія слова Божія и душеполезныхъ писаній? Едва ли по совѣсти можно дать на это утвердительный отвѣтъ. Въ чемъ и какъ на-примѣръ проводимъ мы Воскресные и Праздничные дни, которые по заповѣди Господней должно святить, т. е. употреблять всецѣло на дѣла и занятія

Святыхъ и Богоугодныхъ, — словомъ на служеніе и въ жертву единому Господу Богу? Много, если мы понудимъ себя въ эти дни сходить ко всенощной и къ обѣднѣ, большею частію ранней. — Конечно и это хорошо, и это долгъ христіанскій. И въ эти немногіе часы молитвеннаго возношенія нашего къ Богу душа наша очищается, благоустраивается, оживляется и благоухается благодатію Св. Духа, если мы благоговѣнно и со страхомъ Божиимъ и вѣрою предстоимъ въ храмѣ при отправленіи церковныхъ службъ. А затѣмъ что? — Затѣмъ — все остальное время праздниковъ отдаемъ житейскимъ дѣламъ, чаще разнаго рода развлеченіямъ и удовольствіямъ, а иногда нѣкоторыми, особенно изъ простаго народа, оно проводится въ такихъ постыдныхъ занятіяхъ и утѣхахъ, о которыхъ *срамно есть и глаголати* и ради которыхъ хулится Православная Вѣра между не только христіанами другихъ исповѣданій, но и между невѣрными. Прискорбнѣйшее явленіе! Нужно бы всему благонамѣренному, благочестивому православному обществу *совокупными* силами возстать противъ такихъ безобразій. При единокупной ревности всѣхъ можно успѣть во многомъ. Нельзя тутъ сваливать заботу на одно духовенство или даже на начальство. Нѣтъ! Само общество словомъ и примѣромъ, увѣщаніями и прощеніемъ и всякаго рода разумными мѣропріятіями должно бы унимать и обуздывать безобразниковъ и безобразницъ, позорящихъ не только христіанское, но и просто человеческое достоинство — и притомъ въ какое время? Въ дни, посвященные Богу и Святымъ Его. Потокъ зла быстро разливается, захватывая болѣе и болѣе въ волны разврата молодѣя поколѣнія, и если не поставится ему благовременной преграды, Богъ вѣсть что будетъ. Было прежде, — и это не въ далекомъ прошедшемъ, при меньшей грамотности Русскіе люди любили почитать, а неграмотные послушать отъ Божественнаго Писанія или житія Святыхъ; и благочестивые подвиги угодниковъ и угодницъ Божіихъ такъ глубоко впечатлѣвались въ умъ и намяти ихъ, что святые образы постоянно предно-

сидись предъ ними, служа для нихъ правиломъ жизни и дѣятельности, и отражая отъ нечистыхъ помысловъ, страстныхъ пожеланій и всаческихъ поплзновеній къ грѣху. Теперь же благочестивый обычай сей, повидимому, совсѣмъ сталъ выводиться, и въ семействахъ христіанскихъ можно рѣдко встрѣтить, чтобы читали Библию или другую какую либо книгу религиозно-нравственнаго содержанія. Чаще всего можно видѣть, что читають газеты, свѣтскіе журналы, повѣсти, романы, по большей части соблазнительнаго содержанія и развращающаго свойства, или разныя небылицы и сказки. А Священ. Писаніе или Божественная книга весьма мало видится въ рукахъ читающаго люда. Между тѣмъ, сколько сладости утѣшенія, просвѣщенія и освященія вносятъ подобное чтеніе и слушаніе въ души страждущія, волнуемая множествомъ житейскихъ попеченій, изнемогающія въ борьбѣ со страстями и грѣховными навыками и ревнующія о Богоугодномъ житіи. *Повѣдаша мнѣ законъ преступницы глумленія своя, но не яко законъ Твой, Господи.* (Пс. 118, 85). *Вся заповѣди Твоя истина,* говоритъ Святой Пророкъ Давидъ. Дѣйствительно всѣ житейскія развлеченія и время — препровожденія, въ томъ числѣ къ сожалѣнію сильно распространенная картежная игра, именуемая на мірскомъ языкѣ невинными, не говорю о соблазнительныхъ зрѣлищахъ и развратныхъ сборищахъ, — оставляють въ душѣ пустоту, внутреннее недовольство, чувство омраченія, скуки и страданія, а чтеніе свѣтскихъ книгъ сообщаетъ одно холодное знаніе или своего рода развлеченіе; напротивъ, — благочестивыя упражненія и чтеніе Богодуховныхъ писаній вносятъ въ душу свѣтъ, покой, довольство, радостное умиленіе и миръ, *превосходящій,* по слову писанія, *всякъ умъ.* — Законъ Божій и всякое писаніе Богодуховное служитъ стражемъ и руководителемъ на всѣхъ путяхъ жизни человѣка. *Благи мнѣ законъ устъ твоихъ паче тысящъ злата и сребра,* говоритъ Псалмопѣвецъ, *свѣтильникъ ногама моима законъ Господи и свѣтъ стяземъ моима, — онъ отрада для души. Судьбы Господни истинны,*

оправданы вкушъ: воздѣланны паче злата и камене чистна многа и слаждша паче меда и сота. Коль сладка гортани моему словеса твоя. Паче меда устомъ моимъ. Отъ заповѣдей твоихъ разумѣхъ: сего ради возненавидѣхъ всякъ путь неправды. Законъ Господень непороченъ, обращающъ души; свидѣтельство Господне вѣрно, умудряющее младенцы. — Въ часомъ исправитъ юннѣйшій путь свой? Вопросаеть тотъ же Псалмопѣвецъ и даетъ отвѣтъ: *ожегда сохранити словеса твоя.* Столько свидѣтельствъ слова Божія о величайшей важности, необходимости, пользѣ и благолатной сладости чтенія, слушанія слова Божія и основанныхъ на ономъ писаній. Посему-то древле еще глаголахъ Господь вождямъ сыновъ Израилевыхъ. *Читайте законъ сей предъ Израилемъ во уши ихъ. Соберите люди, мужы и жены, и дѣти и пришельца, иже во градѣхъ вашихъ, да услышатъ и научатся бояться Господа Бога вашего, и послушаютъ творити вса словеса закона сего.* (Втор. 31, 11. 12.) И въ другомъ мѣстѣ: *Да будутъ словеса сія, яже Азъ заповѣдаю тебѣ днесь, въ сердце твоемъ и въ души твоей; да накажемъ ими сыны твоя, и да возлаолеши о нихъ съдѣя въ дому, и идыи путемъ, и лежа, и востая.* (Втор. 6, 67.) — Въ Евангеліи и писаніяхъ Апостольскихъ тоже заповѣдуется. *Пытайте писаніе, говорить Господь І. Хр., яко вы мните въ нихъ имѣти животъ вѣчный. Внемли чтенію, утѣшенію, ученію, писалъ Св. Ап. Павелъ Тимоѣю, въ сихъ пребывай: сія бо творя и самъ спасешия и слушающіи тебе.* — И Св. Отцы церкви, вселенскіе учителя находили и указывали въ чтеніи слова Божія и необходимую пищу и спасительное врачество для души. Такихъ указаній безчисленное множество, но мы приведемъ хотя нѣкоторые. Такъ Св. Златоустъ, поучая заниматься чтеніемъ душеполезныхъ писаній въ домѣ, говоритъ: „Никто не представляй мнѣ извиненій столь смѣшныхъ, постыдныхъ и достойныхъ осужденія: я (говорятъ одинъ) завлеченъ въ судебный процессъ; я занятъ дѣлами общественными, извиняется другой;

я художникъ, и мнѣ нужно трудами доставать себѣ хлѣбъ; я имѣю жену; я обремененъ дѣтьми: мнѣ нужно заботиться о семействѣ; я мірянинъ: не мое дѣло читать Св. Писаніе, говорить пивой, а дѣло тѣхъ, которыя отверглися міра и удалились въ пустыню. Жалкій человѣкъ, что говоришь ты? Не твое дѣло читать или слушать Св. Писаніе, потому что ты развлеченъ безчисленными заботами?—Напротивъ, по причинѣ твоихъ занятій тебѣ и должно читать Писаніе, и это нужнѣе тебѣ, нежели тѣмъ, которые удалились отъ міра, чтобъ жить тамъ для Бога. Отшельники свободные отъ дѣлъ и занятій жизни гражданской, занимаясь христіанскимъ любомудріемъ во всякой тишинѣ и спокойствіи и будучи какъ бы на брегѣ вѣи опасности,—наслаждаются великою безопасностію. А мы, живущіе среди волненій и бурь этой жизни, мы, которымъ такъ трудно не впадать въ безчисленныя погрѣшности, имѣемъ крайнюю нужду въ непрестанной помощи и подкрѣпленіи посредствомъ наставленій и утѣшеній Св. Писанія.—Св. Григорій о томъ же предметѣ разсуждаетъ такъ: «Что такое Св. Писаніе, какъ не посланіе Бога всемогущаго, которое Онъ благоволилъ дать своей твари?—Еслибы ты получилъ Писаніе Государя, то въ какомъ бы мѣстѣ и въ какое время это ни случилось бы, ты не сталъ бы откладывать чтеніе этого Писанія, не успокоился бы и не сталъ бы спать прежде нежели узналъ бы, что повелѣваетъ тебѣ его Царское величество.—И вотъ Царь неба—Господь Ангеловъ и человѣкъ послалъ тебѣ Писанія, относящіяся къ собственной твоей жизни;—в ты не брежешь читать и слушать ихъ, между тѣмъ какъ ты долженъ имѣть самое ревностное желаніе, чтобы узнать, что они въ себѣ содержатъ.—» Св. Амвросій пишетъ: «какъ земля исполнена врачевствъ противъ болѣзней тѣлесныхъ: такъ Писаніе полно врачевствъ противъ болѣзней душевныхъ. Оно для насъ все: и врачевство, и свѣтъ, и вода, омывающая наши скверны, и источникъ вѣхъ нашихъ благъ.» Блаженный Іеронимъ внушаетъ: «Ураженіе въ чтеніи Пи-

санія должно почитать не трудомъ обременительнымъ, но утѣхою души и драгоценнѣйшею ея пищею». — Послѣ всего сказаннаго о чрезвычайной важности, благодатной сладости и пользѣ чтенія слова Божія, чѣмъ объяснить холодность и пренебрежительность христіанъ къ сему Святому упражненію, — къ сей, можно сказать, насущной потребности безсмертной души нашей? — Не есть ли это исполненіе угрозы Божіей за оскудѣваніе въ насъ вѣры и благочестія *наказать людей не голодомъ хлѣба и воды, а голодомъ слышанія слова Божія?* — Да не будетъ сего. Пророкъ Давидъ въ начальномъ псалмѣ наименовалъ блаженнымъ мужа, *который въ законъ Господни поучится день и ночь.* — Для нашей слабости и разсѣянности, а главное, по нашей привычкѣ отъ всякаго благочестиваго подвига это немислимо теперь. Отдѣлимъ хотя малѣйшую 24-ю часть дня Господня на пользу души своей, для изученія истины вѣры и христіанскаго нравоученія. Дома намъ встрѣчаются разныя препятствія и помѣхи, а можетъ по ложному стыду мы боимся глумленія людей, пристрастившихся къ мірскому житію, которыхъ Господь называетъ родомъ предлюбдѣйнымъ, чтобы взять въ руки Божественную книгу; будемъ сходитья по крайней мѣрѣ сюда, подъ кровъ дома Божія, для бесѣды о предметахъ духовныхъ, и притомъ не ради одного любопытства и не изъ желанія послушать что либо краснорѣчивое или занимательное въ свѣтскомъ смыслѣ, а чтобы лучше научиться вѣрѣ и доброму житію. Чась времени въ цѣлую седмицу посвятить на святое дѣло — много ли и трудно ли это? — Мы знаемъ и видимъ, какъ многіе съ жадностію устремляются вечерами праздниковъ въ разныя мѣста увеселеній, находящихся на отдаленныхъ окраинахъ города и проводятъ тамъ долгіе часы, чтобы въ мѣстѣ съ мнимыми удовольствіями получить несомнѣнный вредъ для чистоты душевной. Ужели же мы сочтемъ отяготительнымъ и затруднительнымъ для себя притти разъ въ недѣлю въ святой храмъ, который близъ насъ, среди нашихъ жилищъ, не ради похоти

очесь, а для назиданія, благодатнаго утѣшенія и освященія, которое несомнѣнно даруется намъ, если будемъ терпѣливы и неопустительно станемъ посѣщать внѣ—Богослужбеныя религіозныя чтенія и собесѣдованія. Будемъ надѣяться, что по времени нѣкоторые войдутъ въ духовный вкусъ сихъ чтеній, достойно оцѣнить пользу ихъ и перенесутъ оныя въ свои дома, въ среду своихъ семействъ; ибо какое можетъ быть болѣе приличное и Богу угодное провозженіе христіанскихъ праздниковъ, какъ не въ подобныхъ чтеніяхъ? И тогда каждое семейство по истинѣ будетъ малою церковію, въ которой не найдутъ мѣста пустыя развлеченія, а тѣмъ болѣе невоздержаніе и пьянство, срамныя и соблазнительныя зрѣлища и пѣсни, праздные разговоры и пустыя занятія, пересуды, а тѣмъ паче дикій разгулъ и безчинные кличи, столь оскорбительныя для святости Господнихъ праздниковъ. И такъ въ добрый часъ! Обратился съ усердною молитвою къ Богу разумовъ, да дастъ онъ уста и прамудрость благовѣствующимъ и вниманіе съ усердіемъ слушающимъ: «возсіай въ сердцахъ нашихъ челоѡколюбче Владыко твоего Богоразумія негнѣнный свѣтъ, и мысленныя наши отверзи очи во Еванг. Твоихъ проповѣданій разумнѣе, вложи въ насъ и страхъ блаженныхъ Твоихъ заповѣдей, да плотскіе похоти вся поправше, духовное жителство пройдемъ, яже ко благоугожденію твоему и мудрствующе, и дѣюще: Ты бо еси просвѣщеніе душъ и тѣлесъ нашихъ. Полагаю при помощи Божіей начало чтеній съ того, что всего ближе и на всѣхъ путяхъ жизни касается каждою изъ насъ, именно о Святыхъ Таинствахъ, содержимыхъ Православною церковію, которыми каждый христіанинъ возраждается въ жизнь духовную, укрѣпляется въ оной благодатию Св. Духа, очищается и примиряется съ Богомъ послѣ грѣхопаденій, освящается и соединяется со Христомъ въ Таинствѣ Причащенія, благоустраивается семейнымъ союзомъ во Христвѣ, и напутствуется въ жизнь вѣчную.

Протоіерей *Евѡмій Свѣтозаровъ.*



## БѢЛОКОЛОЦКІЙ СПАСО-ПРЕОБРА- ЖЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ.

Свѣдѣнія о бывшихъ въ предѣлахъ Воронежск. епархіи монастыряхъ самыя подробныя можно находить у Митропол. Евгенія. Онъ какъ уроженецъ Воронежской губерніи, естественно болѣе чѣмъ, кто другой могъ знать о церкви, древностяхъ своей родины. Описанія монастырей Воронежской епархіи, находящіяся въ Исторіи Россійской Іерархіи, составлены не авторомъ этого труда, (Е. А.) а Митроп. Евгеніемъ. Но оказывается, что и этотъ замѣчательный знатокъ русскіихъ церковныхъ древностей и тѣмъ болѣе — находившихся въ его родной сторонѣ, не зналъ о существованіи *Бѣлоколоцкаго Спасо-Преображенскаго монастыря*.

Ничего неизвѣстно о началѣ основанія Бѣлоколоцкаго монастыря. Вѣроятно, онъ былъ открытъ не позже половины XVI столѣтія (т. е. до открытія еще Воронежской епархіи въ 1682). Въ прошеніи своемъ Преосвященному Воронежскому Іоаннію въ 1731 г. жители г. Бѣлоколоцка о возстановленіи Преображен. монастыря писали, что «онъ (т. е. монастырь) изъ древнихъ дѣлъ построенъ общаніемъ и вкладомъ дѣдовъ и отцовъ нашихъ»... Монастырь этотъ по малому числу братій и недостаточности средствъ къ содержанію имѣлъ настоятелями б. ч. *строителей-іеромонаховъ*. Первый извѣстный по имени строитель Преображенскаго Бѣлоколоцкаго монастыря былъ *Симеонъ*, упоминаемый въ спискахъ настоятелей у Стрובה (875 стр.). Онъ былъ въ 1701—1704 г.; слѣд. о. Симеонъ былъ современникомъ Св. Митрофана, 1-го Епископа Воронежскаго. Подъ 1718-мъ годомъ упоминается «Бѣлоколоцкой пустыни Спасова монастыря игумень *Филаретъ*». Его имя встрѣчается въ рядной записи жителей г. Бѣлоколоцка и Слоб. Крутогорской. Рядная Эта записъ слѣд. содержанія.

„Лѣта тысяча семь сотъ осмаго на десять году (1718)

Юля въ двадесять осмый день г. *Бѣлоколоцка* Крутогорской слободы жители Савва да Иванъ Торшины, Антонъ Елчанинъ, Яковъ Авчинниковъ, Григорій Богатыревъ, Василій Луневъ, Тимофей Авчинниковъ, Григорій Копыловъ, Василій Кузнецовъ, Михаилъ Дегтевъ, Логинъ Саламыкинъ, Семень Халезевъ, Максимъ Кобызевъ, Данила Малюковъ, Ульянъ Молодого, Василій Кошковскій, Сергѣй Перегудовъ, Михаилъ Ситняковъ, Петръ Назаровъ, Михаилъ Дегтевъ, Степанъ Сергѣевъ, Исая Роговъ, Осипъ Перегудовъ и всѣ той слободы жители дали мы сію запись Бѣлоколоцкой же пустынь Спасова монастыря *игумену Филарету* съ братією на пропитаніе роспанкой своей земли съ сѣбными покосами и со всеми угодыми по правую сторону дороги, что ѣздить на Борины заводы, которую роспахиваль романовецъ Терентій Побѣжимовъ и по лѣвую сторону той дороги, по пашни попа Ивана къ рѣчкѣ Колодезь и въ верхъ по колодезю по правую сторону до завоцкой мельницы впредь на пять лѣтъ, а буде мы, Иванъ Торшинъ съ товарицы, противъ сей записи хотя въ маломъ въ чемъ не устоимъ и ему, игумену, съ братією въ чемъ учинимъ какія харчи и убытки и ему игумену взять на насъ харчи свои и убытки по ево игуменовой скаскѣ всѣ сполна. Къ сей записи Бѣлоколоцкій Прокопій Григорьевъ вмѣсто ево Богоявлен. поць *Аѳанасій*“. (Толш. дух. кн. 1. №). Не излишне привести здѣсь документъ начала XVIII вѣка. 1701 г. апр. 26-го, по указу Преосвящ. Митрофана Еписк. Воронежскаго память въ Константянов. пустынь въ Спасовск. монастырь строителю Черному священнику Антонию, указаль Преосвященный Епископъ противъ твоего челобитія изъ Усманскаго уѣзда изъ села Песковатки со пчельника старца прозвищемъ Бѣляя тебѣ къ себѣ въ монастырь принять и по ево обѣщанію посхимить, а строеніе все деревянное и всякую рухлядь и что у него есть въ пчелахъ... жеребій вамъ къ себѣ монастырь перевестъ *съ согласія съ бѣлоколоцкимъ попомъ* Иваномъ и съ тѣмъ старцемъ будетъ отъ того

попа Ивана и отъ постороннихъ людей и тебѣ какова не будетъ спору и какъ къ тебѣ сія память придетъ и тебѣ учинить о томъ по сему архіерейск. указу какъ писано выше сего, а въ чемъ какъ учинится споръ и ты бы о томъ къ Преосвященному Епископу. (№ 57, кн. 1).

Преемникомъ игумена Филарета по настоятельству въ Бѣлоколоц. монастырѣ былъ строитель іеромонахъ *Тихонъ*, упоминаемый въ документахъ подь 1719—1722 г.

„Лѣта 1722 г. февраля въ 21-й день г. *Бѣлоколоцка* гуляющія люди Иванъ Полуехтовъ сынъ Пастуховъ, Михайло Епифаневъ сынъ Епифановъ дали мы *свою запись* Бѣлоколоц. Преображ. монастыря строителю *Тихону* съ братією въ томъ, что нанялись мы въ томъ монастырѣ для всякой монастырской ихъ работы съ сего вышечисаннаго числа впередъ на 5 лѣтъ, а намъ взять съ него строителя по договору по рублю на одного человека и живучи намъ въ томъ монастырѣ лево строителя *Тихова* или по немъ кто будетъ изъ братіи слушать и почитать и дурна никакова не чинить ни не отживъ урочныхъ лѣтъ изъ того монастыря не сойти и на передъ сего мы Иванъ и Михаилъ въ наборѣ отъ драгунскихъ и рекрутскихъ не бывали и въ томъ во всемъ о паче нижеподписавшіеся подтвердили. Къ сей записи г. Бѣлоколоцка житель Иванъ Дергуновъ и Богоявл. попъ Ирадіонъ—подписались вмѣсто неграмотныхъ. (№ 7, 1722).

Въ силу требованія Духовн. Регламента, изданнаго въ 1720 г. Бѣлоколоцкій монастырь, какъ «малобратственный» и долженъ быть сведеннымъ въ другой, въ которомъ болѣе братіи, былъ приписанъ къ Спасо-Преображенскому Толшевскому монастырю, но не смотря на это въ Бѣлоколоцкомъ монастырѣ былъ свой настоятель, строитель іеромонахъ *Савватій* (упоминаемый подь 1724 г.) На его имя былъ присланъ изъ Св. Синода указъ о допущеніи офицеровъ сдѣлать опись монастыр. имуществу. «Указъ Его Величества Императора и Самодержца Всероссийскаго—Петра 1-го къ Воронежа дому

архіерейскаго изъ келарск. приказу Воронеж. епархіи Толшевско-Преображенскаго монастыря строителю іеромонаху Никифору, да присовокупленному къ оному монастырю Бѣлокологскаго Преображенскаго же монастыря строителю іеромонаху Савватию, а въ небытіи ево кому вѣдать повелѣно»...

Толшевскій монастырь, также какъ и Бѣлокологскій «малобратственный» предположено было свести въ одно съ Акатовымъ. Воронеж. Духовн. приказъ составилъ уже о семъ свое опредѣленіе, но въ исполненіе его встрѣтилъ сильный протестъ со стороны энергичнаго строителя Толшевскаго монастыря іеромонаха Никифора, который не только отстоялъ независимое существованіе своей обители, но хлопоталъ о припискѣ Алексѣевскаго Акатова монастыря къ Толшамъ. О. Никифоръ подалъ въ Московск. канцелярію Св. Синода прошеніе слѣд. содержанія: „Воронежской епархіи Усманскаго уѣзда Спасова-Толшевскаго Преображенскаго монастыря строитель іеромонахъ Никифоръ съ братією доноситъ Св. Синоду, а о чемъ тому слѣдуютъ пункты...

1. По Его Имп. Величества указу и Вашего Святѣйшества и по духовн. Регламенту велѣно малобратственные монастыри сводить вмѣстѣ, чтобы меньше 30 монаховъ въ каждомъ монастырѣ не было.

2. И по тому Его Имп. Величества указу оной епархіи архіер. дому управители и сообщили было Алексѣев. Акатовъ да Бѣлокологскій монастыри въ оный нашъ Толшевск. монастырь, которые и переведены въ нашъ монастырь и жительство имѣли съ нами въ нашемъ Толшевск. монастырѣ нашего монастыря и Бѣлокологскаго числомъ 29-ти монаховъ, до 8 человекъ трудниковъ, съ которыхъ по числу и подушный окладъ платимъ, кромѣ Алексѣевскаго монастыря.

3. А нынѣ той епархіи управители стали было переводить и изъ онаго Толшевскаго монастыря въ Акатовъ монастырь, въ которомъ имѣется малое число, а именно 7 братьевъ.

4. А къ сожителству монашескому оной Акатовъ му настырь сталъ быть весьма неудобень, понеже стоитъ среди града и торжища и въ стѣнѣ монастырской имѣется Его Имп. Величества кабакъ и въ томъ де Акатовомъ монастырѣ церковь Божія одна, а служатъ въ ней свѣтскіе попы и діаконы, а дьячки и пономари свѣтскіе же и жительство имѣють въ домѣхъ своихъ съ женами своими и дѣтьми, понеже къ оной церкви прихожанъ имѣется купеческихъ и разныхъ всякихъ чиновъ людей града Воронежа двороваго числа сполтора дворовъ.

5. А Толшевскій нашъ монастырь сталъ быть къ монашескому жителству весьма въ удобномъ мѣстѣ отъ міра удалень и всякими угодыями и пахатною землею, лѣсомъ и сѣнными покосы довольно, и имѣется въ немъ двѣ церкви Божіихъ, и служатъ въ нихъ три іеромонѣха, два іеродіакона, того монастыря постриженники, а Его Имп. Величества жалованья намъ въ тотъ монастырь, какъ денежнаго, такъ и хлѣбнаго не бывало и нынѣ не имѣется, кромѣ жалованной тому нашему монастырю земли, и можемъ тою землею своими трудами кормиться, хотя бы было сто человекъ безъ нужды.

6. И сего 1725 г. Генваря—дня по нашему прошенію оной епархіи: дому архіерейскаго управитель іеромон. Ілля отпущены съ паспортомъ къ Вашему Святѣйшеству въ Москву, для прошенія, чтобъ нашъ Толшевск. монастырь не переводить въ Акатовъ монастырь.

Того ради всепокорнѣе просимъ Вашего Святѣйшества оставшаго члена и асессора чтобъ повелѣно было изъ канцеляріи Московской онаго нашего Толш. монастыря монаховъ на Воронежъ въ Акатовъ Алекс. монастырь не переводить и чтобы намъ въ томъ Толшевск. монастырѣ по прежнему быть и о томъ Его Имп. Величества намъ указъ дать. (Подано 25 Генв. 1725).

Отстоявъ независимое существованіе своего монастыря, отъ Акатова монастыря, о. Никифоръ, вѣроятно, въ устраненіи

возможности приписки монастыря своего къ Бѣлоколоцкому, рѣшился „присовокупленный къ его обители Спасо-Преображ. Бѣлоколоцк. монастырь продать, а имущество его перевести въ Толшевскій. Можетъ быть, онъ воспользовался тѣмъ, что въ то время не было въ Бѣлоколоц. монастырѣ настоятеля, но за монастырь вступились жители г. Бѣлоколоска и настояли на восстановленіе его на прежнемъ мѣстѣ. Въ 1732 г. изъ дух. приказа данъ былъ указъ о возвращеніи взятаго о Никифоромъ въ Толши имущества Бѣлоколоцк. монастыря. Вотъ этотъ въ высшей степени интересный документъ о продажѣ монастыря»:

Указъ Вел. Господина Преосвященнѣйшаго Іоакима Еп. Воронеж. и Елецкаго съ Воронежа изъ его архіер. суднаго духовнаго приказа строителю іеромонаху Корнилію: Понеже прошедшаго 1731 г. апрѣля 7 дня, да іюля 23 чиселъ Его Преосвященству въ поданныхъ г. Бѣлоколоска и Бѣлоколоскаго уѣзда разныхъ обывателей Вас. Климовтова, Ив. Дергунова, Никиты Перцова, Степ. Товчеева, Павла Колесникова съ товарищи челомъ бѣють и написано: г. Бѣлоколоска Преображен. монастырь, который изъ древнихъ лѣтъ построенъ былъ общаніемъ и вкладомъ дѣдовъ и отцовъ и ими просителями, а въ прошломъ де 1724 г., не объявя имъ просителямъ никакова указа, Толш. монастыря строитель іеромонахъ Никифоръ, въ томъ ихъ Бѣлоколоц. монастырѣ какъ церковь Божию, такъ и монастыр. зданіе продалъ безъ остатку и церковную утварь, сосуды, такожъ ризы, книги взялъ и братію перевелъ къ себѣ въ монастырь и заводъ монастырскій лошади, коровы, овцы, пчель, хлѣбъ весь побралъ же, а въ томъ Бѣлоколоцк. Преображ. монастырѣ строитель съ братією въ пищи и одеждѣ никакой нужды не имѣли, понеже земель, сѣнныхъ покосовъ, рыбныхъ ловель, хлѣба и скота и пчель въ ономъ монастырѣ имѣлось довольство, а переведенные оныя Бѣлоколоцк. монастыря въ Толшев. монастырь монахи желаютъ тому Бѣлоколоц. монастырю быть по прежнему, также

и изъ жителей Бѣлокологскихъ постриженниковъ желаютъ и что отъ онаго Бѣлокологскаго монастыря о построеніи вновь и о опредѣленіи строителя и взятыя за проданную церковь и за монастырскія строенія деньги и святую церковн. утварь и монастырск. всякій заводъ и изъ онаго Спасск. монастыря возвратили въ оной Бѣлоколог. монастырь по прежнему, а для содержанія въ ономъ Бѣлоколог. монастырѣ строителемъ быть *іеромонаху Тихону*, который на предъ сего былъ въ домѣ архіерейскомъ казначеимъ и по учиненномъ опредѣленіи вѣлно было о томъ справки выписать, а по справкѣ въ присланномъ Ея Имп. Величества изъ Св. Прав. Синода прошедшаго 1726 г. Мая 8 дня на Воронежъ къ бывшему Іосифу — Епископу между прочимъ объявлено о надзираніи монастыря во близости, объявляется въ разсмотрѣніи архіерея и того ради по Его Епископа учиненномъ о томъ опредѣленіи вѣлно по силѣ онаго Импер. Величества указа о бытіи и о строеніи въ г. Бѣлокологскѣ означен. Преображен. монастыря по прежнему, означеннымъ же просителямъ дать указъ, тако-жъ и въ оной Спасо-Толшевскій монастырь и строителю послать указъ, въ которомъ объявить, чтобы оный Бѣлокологск. монастыря нынѣ имѣющуюся въ Спасо-Толшевскомъ монастырѣ, братію отпустить въ оной Бѣлокологскій монастырь и взятое все отдать по прежнему, а по какому указу изъ онаго Бѣлокологскаго монастыря братія въ Толшевск. монастырь переведена и монастырск. строеніе, за что денегъ порознь взято и что какой церковной утвари, ризъ, сосудовъ, книгъ, колоколовъ, также хлѣба, скота, пчелы и прочего забрано и что нынѣ въ томъ Бѣлокологск. монастырѣ съ роспискою отдано будетъ отъ Спасо-Толшевскаго монастыря строителю справки и при дополненіи въ духовн. приказъ прислать вѣдѣніе въ скорости и потомъ въ оной Бѣлоколог. монастырь кто надлежитъ строителемъ опредѣленъ будетъ, а по справкѣ въ архіер. дух. приказѣ бывшаго онаго Толшев. монастыря строителя іеромонаха Никифора въ допросѣ пока-

зано, онаго Бѣлокоцакаго монастыря взятыя за церковь деньги семьдесятъ рублей да за монастырское строение 50 рублей издержаны въ ономъ Толшевск. монастырѣ на монастырскія нужды, о чемъ въ архіерейск. казенномъ приказѣ въ приходныхъ книгахъ значить, именно (*и слался на тѣ книги*) которые сысканы и по онымъ книгамъ строителю въ томъ счетѣ былъ и по счету оныхъ книги явилось въ расходѣ на монастыр. потребности и оный строитель іеромонахъ Никифоръ въ допросѣ показалъ: изъ онаго Бѣлокоцак. монастыря въ оной Толшевск. монастырь забрано церковной утвари, ризъ, сосудовъ, книгъ, одинъ колоколь пуда въ три, также хлѣба, скота, пчелы 50 ульевъ, а прочего что, чего взято именно, — о томъ не помнить, означено де въ томъ монастырѣ въ записныхъ книгахъ. Спасо-Толшевск. монастыря строителю іером. Корнилию о справкѣ и о отдачѣ взятаго Бѣлокоцак. монастыря въ оной Бѣлокоцак. монастырь по прежнему и о присылкѣ о томъ въ архіер. судный духов. приказъ доношеніе учинить по сему Его Пресвящ. Еписк. указу, а съ симъ указомъ послать вышеозначен. іеромонаха Тихона.

„У подлиннаго указа въ закрѣпѣ писать тако: духовн. дѣль судія Успен. Свящ. Симеонъ Петровъ, канцеляристъ Михайло Павловъ. Февр. 12 дня 1732 г.“

Строителемъ возстановленнаго Бѣлокоцакаго монастыря, согласно желанію, назначенъ былъ игумень *Тихонъ*. (Тотъ-ли, который прежде былъ строителемъ въ Бѣлокоцакомъ монастырѣ въ 1719—1721, или другой—неизвѣстно). При опредѣленіи на должность строителя Пресвященные вручали имъ инструкцію, какъ управлять братіею и монастыремъ. Сохранились двѣ подобныя инструкціи, одна, выданная вышеупомянутому Толшевск. строителю о. Никифору, въ 1720 г., а другая—его преемнику Толшевск. іером. Корнилию въ 1732 г. Вотъ текстъ той и другой инструкціи.

„1721 г. Дек. въ 25 день Вел. Господинъ Пресвященнѣйшій Пахомій Шпаковскій, митрополить Воронеж. и Елецкій



указаль противъ прошенія Спасова монастыря Толшевецкой пустыни іеромонаховъ и монаховъ и всей братіи онаго же монастыря іеромонаху *Никифору* быть строителемъ.

А будучи въ началѣ самому въ церковь Божию ходить и другихъ и церкви, службъ и келейному правилу обучать и подтверждать не лѣдно.

Тако-жъ монастыря по описнымъ книгамъ, что описывалъ сего году архим. Антоній церковное и монастырское строеніе также покосу и всякій заводъ и рухлядь и всякія крѣпости, что чего есть и по онымъ книгамъ осмотрѣть при братіи.

И что явитца по осмотру, выбравъ обще добраго человека въ казначея и поручить тому наруки и сдѣлать двои книги приходные и расходные и подписные для увѣренія поручить ему казначею и ведѣть какой будетъ приходъ записывать въ приходную, а расходъ въ расходную книгу, съ вѣдома общаго, чтобъ монастырскаго въ похищеніи и въ утайкѣ отнюди ни отъ кого не было чего смотрѣть крѣпко.

Такожде о монастырскомъ строеніи и всякомъ заводѣ и о пашни и о сѣнокосѣ радѣть со усердіемъ, чтобы предъ прежнимъ было въ пополненіи, чево тебѣ самому надсматривать безпрестанно и братією и трудниковъ понуждать, чтобы всякое порученное дѣло свое отиравать не лѣдно.

А изъ того монастыря братіи ево, строителя, почитать и слушать и отдавать честь достойную и съ ними братією ему тразу имѣть общую.

А которые изъ братіи въ монастырскомъ послушаніи явятся противники, или учнутъ пьянствовать и творить монашескому чину неприличное и таковыхъ наказывать ево словомъ и дѣлюю, а иныхъ смотря по винѣ наказывать при братіи, дабы о томъ вамъ, смотря, на впредь никто того не творилъ.

А ежели которые явятся воплія противны и не покорны, съ которыми управиться тебѣ будетъ не возможно и о нихъ при отпискахъ присылать къ намъ на Воронежъ.

Припыхъ же монаховъ такожь и которые въ нихъ похотятъ принять монаш. чинъ и оныхъ безъ свидѣтельства и не розыскавъ ообъ такихъ подлинно и безъ вѣдома нашего отнюдь принимать не позволяется о подѣ опасеніемъ немалого наказанія.

Того ради о вышеписанномъ имѣть прилѣжное попеченіе и усердное радѣніе и учинить по вышеписанному о всемъ непременно. Пахомій митрополитъ Воронеж. и Елецкій.

Вторая инструкция, выданная въ 1732 г. строителю Корнилію Іоакимомъ, епископомъ Воронежскимъ и Елецкимъ, слѣдующаго содержанія:

*Божією милостію смиренный (дальше по строкамъ).*

Указъ нашъ іеромонаху Корнилію. Понеже сего Августа 22 дня въ поданномъ намъ Толшевск. Преображ. монастыря строителя іеромонаха Никифора доношеніи означено, что ему за болѣзнію и схимонашествомъ ево въ строителяхъ быть не желаетъ и невозможно ему и требоваль на мѣсто ево иного, а онаго монастыря іеромонаха Онисима, іеродіакона Ефрема, казначей монаха Саввы и всѣхъ того Преображ. монастыря братіи въ поданномъ же доношеніи написано: имѣли у нихъ въ ономъ Толшевскомъ монастырѣ строителемъ означеннаго іеромонаха Никифора, который нынѣ по желанію своему въ томъ монастырѣ стать не желаетъ, а имѣ безъ настоятеля въ томъ монастырѣ пробыть невозможно, а нынѣ того монастыря согласно всей братіи желаютъ быть въ томъ монастырѣ въ настоятеляхъ (Тамбов. Казан. монастыря) тебѣ іеромонаху Корнилію, понеже ты человекъ доброй и постоянной жизни, въ томъ монастырѣ въ настоятеляхъ быть годенъ, и монастырскіе нужды исправить можешь и потому допросу ты показаль что ты іеромонахъ не бѣглый, но отпущенъ изъ онаго Казан.

монастыря отъ игумена Иосифа, также изъ Тамбова отъ духовника дѣль съ паспортами, которые при ономъ допросѣ объявлены и въ ономъ Толшевск. монастырѣ быть желаетъ, и чтобъ намъ пожаловать ихъ о опредѣленіи въ оной Толшевск. Преобр. монастырь въ настоятели тебѣ іеромон. Корнилія указомъ учинили, того ради по оному ихъ прошенію указали мы быть тебѣ іером. Корнилію и отправлять по нижеписаннымъ пунктамъ: *Иоакимъ.*

1. Приѣхавъ въ оной Толшевск. Преобр. монастырь и по сему данному отъ насъ Преосвященнѣйшаго Епископа указу, взявъ казначая, іеромонаховъ и монаховъ и съ ними по прежнимъ книгамъ изслѣдовать. *Епископъ.*—

2. Въ началѣ осмотрѣть и описать въ церкви Божіей свят. иконы окладныя и неокладныя въ алтарь, на престолѣ св. Евангеліе и животворящій крестъ, священ. сосуды, ризы, стихарь и что есть всякую церковную утварь. *Во—*

3. Въ монастырѣ, что есть какова строенія келей и въ нихъ іеромонаховъ и монаховъ и свѣтскихъ служителей, потомъ взявъ отъ казначая приходныя и расходныя книги и по онымъ изслѣдовать вѣрно что въ приходѣ денегъ и на тѣ деньги что куплено и нынѣ что есть ли и что въ казнѣ на лицо денегъ и протчяхъ какихъ вещей посуды, серебряной, мѣдной, и оловянной и всякой желѣзной и прочей монастырской рухляди. *по—*

4. Въ житницахъ что молоченаго хлѣба всякаго по мѣрѣ, также же что скота лошадей, коровъ, овецъ, свиней и птицы и прочихъ заводовъ и медницъ и всякаго заводу, чего есть описать и именно осмотра учинить по перепискѣ бѣлье, двои книги и одинъ заруча тебѣ своею рукою и при дополненіи прислать къ намъ на Воронежъ. *не—*

5. А по учиненіи тебѣ іеромонаху Корнилію оной монастырь вѣдать и что вышеписаннаго есть, а будучи какъ себѣ такъ и братію содержать по правиламъ св. апостолъ и св. отецъ, яко надлежить, и дѣло есть монастырскому преданію.

и о церковномъ тако и о монастырскомъ строеніи въ попеченіи  
 радѣти не лѣностно и имѣть житіе не зазорное и со страхомъ  
 Божиимъ озерцаломъ братіи бытъ и живою святой церкви строитель  
 добръ Христовъ и не піяница и незлобивъ, но не хищникъ, и  
 обители святой радѣтель со усердіемъ и прилежаніемъ, такожде  
 и братій іеромонаховъ или монаховъ и казначея добраго и  
 вѣрнаго и грамотъ зумбющаго, который быти потребенъ и со-  
 вѣтомъ въкупѣ съ братією всякое дѣло исправить и улучшить  
 приходу и расходу книги и оныя книги, заручивъ тебѣ, іеро-  
 монаху Корнилию, и смотрѣть дабы было въ обители въ при-  
 быль, а не въ трату и по онымъ книгамъ ево, казначея, при  
 всей братіи считать и съотъхъ книгъ списать списки и заруча  
 одля подлиннаго свидѣтельства прислать на Воронежъ и отда-  
 вать въ домъ и нашемъ архіерейскомъ и въ казенномъ приказѣ,  
 дабы монастырской казны похищенія и напрасной траты хот-  
 юнды не было и смотрѣть надъ монахами, чтобы они были не  
 піяницы, не сварливые, не лѣнныи, тщательны ко святой церк-  
 ви и къ правиламъ святой восточной церкви и Божеств. службу,  
 вечернюю и утреннюю прочее единогласно, такожде и трапезу  
 имѣть тебѣ въкупѣ съ братією, а не по келіямъ особенно и о мо-  
 настырской казны не похищать ничтоже *и еск. — ти от (смон*  
*днв б.* А ежели изъ братій кто іеромонахи, и монахи забывъ  
 страхъ Божій и по правиламъ св. апостолъ и св. отецъ жи-  
 ти не будутъ и будутъ піяницы, непослушны и сварливы и  
 нерадѣтели къ св. Обители и таковыхъ оныхъ словомъ наказавши,  
 а иныхъ цѣпью, а которые не хотятъ покаяться, и таковыя бити  
 плетми, при всей братіи, мочтобъ имъ впредь такъ и на то  
 смотря другимъ чинити было не повадно *и еск. Елеукий догад*  
*и еск. 7.* Должны же житьствовати въ томъ монастырѣ іеромонахи,  
 іеродіаконы, и монахи и трудники и его іеромонаха Корнилія  
 прияти яко отца ващего и настоятеля и во всемъ повинovati-  
 ся ему, а не противитися, ибъ противляйся власти, Божію по-  
 вельнію противляется, такожде и тебѣ іером. Корнилию собою  
 поучать всегда не лѣностно за повельніемъ Божиимъ, дабы ни

едино овча словесное отъ твоея руки не погибло, и не възсыка-  
но было на тебѣ отъ архипастыря нашего Христа. Во — 8. И въ  
вышеписанныхъ будещи тщательнѣе ко свѣдѣ-  
тельству, яко подобаетъ монашескому житію и за оное отъ все-  
видящаго Божія ока воспримешь мзду за труды твои, такожъ  
и отъ насъ благословеніе и милость христову. — 9. А ежели въ  
вышеписанномъ явишься преступникъ и не-  
радѣтель, то жестокою наказаніе или лишеніе чина своего  
воспримеши. — 10. И по сему нашему Преосвященнѣйшаго Епископа  
указу тебѣ іеромон. Корвилью во всемъ быти опасну и тво-  
рители по вышеписанному непремѣнно. — 11. Въ 1744 году въ  
Бѣлоколоцкомъ монастырѣ было столько  
три человека — братіи (1 строитель, 1 казначей и 1 іеромо-  
нахъ). Въ вѣдомости о монастыряхъ за 1749 г. видно, что изъ  
22 мужск. монастырей Воронежск. епархіи Бѣлоколоцкій, за ис-  
ключеніемъ Вознес. Коротоякскаго былъ малочисленнѣе и бѣднѣе  
всѣхъ. Въ другихъ монастыряхъ настоятелями были то архиманд-  
риты (какъ-то въ Акатовомъ, Елецкомъ-Троицкомъ, Острогж-  
скомъ-Дивногорскомъ, Батуцкомъ-Троицкомъ, Козловъ-Троиц-  
комъ), то игумены, а въ одномъ только Бѣлоколоцкомъ былъ настоя-  
телемъ строитель. Изъ этого видно, что этотъ монастырь самъ  
собою уже клонился къ упраздненію. Въ 1744 году настоятелемъ  
Бѣлоколоцкаго монастыря былъ іеромонахъ *Венедиктъ*, по  
онъ въ 1750 г. перешелъ въ Лысогорскій Троицкій монастырь.  
Его преемникомъ, вѣроятно, былъ строитель іеромонахъ *Ила-  
ріонъ*. Ему было поручено, по смерти поповскаго старосты,  
Бѣлоколоцк. соборнаго священника, *Сергѣя Афанасьева*, отпра-  
влять должность управителя въ Бѣлоколоц. духов. Правленіи.  
О. Иларіонъ умеръ 16 ноября 1754 г. въ дѣлами монастыря  
завѣдывалъ казначей іеромонахъ *Дорофей*. Былъ ли кто на-  
значенъ по смерти іеромонаха Иларіона — строителемъ Бѣло-  
колоцкаго монастыря — неизвестно. — 11. Въ 1755 г. церковь (Преображенія Господня) въ Бѣ-

локолод. Спасо-Преображ. монастырь находилась въ такомъ не благоустроенномъ видѣ: «отъ давняго построения какъ на главѣ чешуя, на алтарѣ, на трапезѣ и на потолокъ кровли весьма обветшали и отъ того въ лѣтнее время отъ дождя, а зимою отъ снѣга бываютъ не малыя течи, отчего и служить въ той Преображ. церкви не безъ нужды». Видя такое плохое состояніе монастыр. церкви и зная недостаточное содержаніе монастыря, одна благотворительница, дворянка Параскева Антонова Васильевская (теща Ксизов. помѣщика Алексѣя Иван. Бехтѣева, извѣстнаго своимъ благочестіемъ и благотворительностью), въ духовн. завѣщаніи просила своихъ родныхъ на ея средства возобновить ветхости на монастыр. церкви. Исполнителемъ ея воли, по довѣренности г. Бехтѣева, былъ его дворовый человекъ Филиппъ Ѳеодоровъ. Онъ въ іюнь 1756 г. билъ челомъ Преосвящ. Ѳеофилакту о дозволеніи произвести ремонтъ монастыр. храма, на что и дано было архіеписк. разрѣшеніе: «возобновить ветхости храма, подъ наблюденіемъ монашествующихъ Бѣлоколдск. монастыря» (Конс. арх. о Бѣлок. ц. № 4). Выполнилось ли благочест. желаніе госпожи Васильевской—неизвѣстно. Скорѣи думать нужно, что монастырь, по прежнему, остался въ запустѣломъ видѣ, тѣмъ болѣе, что и обитель братіею оскудѣла до того, что въ ней остался одинъ только схимонахъ (Лазарь).

Въ 1758 г. представлена была о состояніи монастыря Преосвященному такая вѣдомость.

«Въ Воронеж. архіер. дух. консисторію Преображ. Бѣлоколдск. монастыря отъ схимника Лазаря, доношеніе.

По силѣ присланныхъ Ея Имп. Величества изъ Воронеж. архіер. дух. консисторіи въ оной монастырь указомъ велено въ оную дух. консисторію отъ монашествующихъ присылать вѣдомости по прошествіи каждаго года 1 Января мѣсяца, — вѣдомость за прошлой 1757 годъ въ оную дух. консисторію испокорвѣйшее доношеніе предлагается. Генваря—дня 1758

г. Къ сему доношенію г. Бѣлокологца соборъ Богоявл. церкви пошъ Пётръ вмѣсто схимника Лазаря, по его прошенію, руку приложилъ.

«Вѣдомость колико въ Преображенскомъ Бѣлокологскомъ монастырѣ въ прошломъ 1717 г. состояло и нынѣ имѣется монашествующихъ, а именно: Схимонахъ Лазарь.

Итого 1 человекъ.»

Умеръ этотъ одинъ—единственный и послѣдній, б. м., обитатель Бѣлоколог. монастыря и—св. обитель закончила свое существованіе, вѣроятно, не дождавшись роковаго 1764 года, когда по штатамъ подобныя монастыри подлежали закрытію.

Остались ли какіе слѣды существованія этого монастыря въ бывшемъ г. Бѣлокологскѣ? Едва ли. Сторожилы указываютъ на одинъ островъ близъ р. Воронежа въ верстѣ или болѣе отъ нынѣ существующей въ Бѣлокологскѣ Богоявлен. церкви,—на немъ видны слѣды какого-то зданія; есть ямы—опустившіяся въ землю могилы, а прежде на нихъ видѣли и надгробныя камни. Но на этой мѣстности былъ не монастырь, а прежде существовавшая Богоявленская (сначала соборная, пока Бѣлокологскъ былъ городомъ, а затѣмъ и приходская) церковь. Островъ, на которомъ была церковь, каждую весну заливало и недѣль на 7 и болѣе прихожане изъ за воды не могли посѣщать храма Божія, а потому въ 1780 г. съ благословенія Преосвященнаго Тихона 3-го, перевесли церковь свою на мѣсто, гдѣ и нынѣ находится. (О Богоявл. Бѣлокол. церкви см. Указатель мѣстн. празнествъ. 6 янв.).

## СЕЛО ВАСИЛЬЕВСКОЕ.

Село Васильевское отстоитъ отъ губернскаго г. Воронежа въ 70 верстахъ, отъ уѣзднаго—Землянска въ 40 вер. и составляетъ западную грань Землян. уѣзда съ Нижнедѣвичимъ, съ восточной его стороны. Изъ окрестныхъ селъ бли-

жайшія въ Васильевскому: съ сѣверной стороны — Офросимо-во въ 10 верстахъ, съ западной — Петровское въ 6 вер., съ восточной — Кучугуры въ 9 вер. и съ южной — Кулевка въ 7 верстахъ. Послѣднія два села — Нижнедѣвицкаго уѣзда.

*Мѣстоположеніе.* Село сидитъ нѣсколько выше подошвы отлогой, едва замѣчаемой возвышенности, идущей по направленію съ востока на западъ; расположено оно поперекъ этой возвышенности, съ сѣвера на югъ. Мѣстность, занимаемая селомъ, не имѣетъ достаточнаго основанія назваться живописною, — за отсутствіемъ эффектныхъ видовъ; она не навѣетъ на душу поэтическаго настроенія; ни въблизи села, ни вдали его не представляется зрителю ничего такого, на чемъ обыкновенно съ восторгомъ останавливается взглядъ; нѣтъ здѣсь ни горъ съ причудливыми очертаніями, ни лѣсовъ дремунихъ, ни рѣки большой и глубокой. Но какъ-бы оно ни было, мѣстность эта все-таки не лишена нѣкоторой доли своеобразной прелести. Большой заливной лугъ, тянущійся подь самымъ селомъ съ небольшою рѣчкою (Олымъ), зигзагами извилющейся по немъ, далекій, просторный горизонтъ во всѣ стороны, до нѣкоторой степени восполняютъ недостатокъ поэтическихъ красотъ.

*Начало заселенія. Составъ и названіе села.* Существованіе с. Васильевскаго не претендуетъ на давность. Время заселенія мѣстности относится ко второй половинѣ прошлаго XVIII столѣтія. Въ пору заселенія эта мѣстность была просто дикою глушью. По сохранившимся въ народной памяти преданіямъ, часть этой „пустолежащей земли“ представляла степь, оживленную только птичьимъ крикомъ, часть была подь лѣсомъ. Лѣсъ былъ громадный, глухой. Въ лѣтную пору, въ самый разгаръ полуденнаго зноя въ глубинѣ этаго лѣса чувствовалась прохлада, пахло влажною землею, и нога понаивнаго въ него человека вязла въ грудахъ сгнившей и тоже влажной листвы. Солнцу трудно было пробраться сквозь густую чащу вѣтвей. Глушь — тишина царствовала



здѣсь поразительная. Привольно жилось въ немъ звѣрю и птицѣ. Въ лѣсу росли осина, береза, дубъ, ясень. Говорятъ, были дубы трехъ аршинъ въ обхватъ, осины—двухъ аршинъ. Въ народѣ лѣсъ не пользовался доброй славой, про него рассказываютъ старые люди разные ужасы. По ихъ словамъ, онъ былъ излюбленнымъ притономъ воровъ и разбойниковъ, людей дерзко относившихся къ чужой собственности и даже жизни ближнихъ. Въ лѣсъ порою забѣгалъ и гостилъ въ немъ болѣе или менѣе продолжительное время бѣглый чело-вѣкъ, скрывавшійся отъ преслѣдованія правосудія и крѣпко держался бѣглець въ лѣсу, пока его не настигалъ гдѣ-нибудь давно искавшій его чиновникъ и не увозилъ его связаннаго снова въ губернію. Не рѣдко, говорятъ старики, въ глухую ночь изъ этого лѣса выходили люди, являлись неожиданно—негаданно предъ лице проѣзжаго по пролегающей большой дорогѣ и нагло говорили ему: «ну, что-же, расчитывайся съ нами скорѣй, что-ли?» Не тогъ видъ представлялъ въ то время и настоящий заливной дугъ, дающій въ настоящее время владѣльцамъ его подспорье для ихъ домашняго обихода; въ то недалекое къ намъ время онъ былъ ничто иное, какъ непроходимое болото. По болоту мѣстами кустился густой лозникъ, перемѣшанный съ крупной ольхой. Вслѣдствіе вязкой грязи и никогда не просыхавшихъ лужъ, болото представляло непреодолимую трудность чело-вѣку, желавшему за тѣмъ-либо пробраться въ его дебри. Между тѣмъ тѣ-же самыя условія дѣлали болото прекраснымъ притономъ для нѣкоторыхъ животныхъ и птицъ дикой породы. Въ народной памяти живы еще по нынѣ преданія о дикихъ козахъ, мирно населявшихъ болото, о телятахъ, куропаткахъ. Никому недоступная дичь жила и плодилась на полной свободѣ. Такою-то дѣйствительною была мѣстность въ моментъ появленія здѣсь осѣдлаго жителя. За неимѣніемъ письменныхъ данныхъ, нѣтъ возможности съ точностію опредѣлить, кто были первые поселенцы,

какого происхожденія и откуда пришли. Только на основаніи устойчиваго преданія можно предполагать, что первые поселенцы были именно малороссійскаго происхожденія. За достовѣрность этого сказанія на счетъ типа первыхъ, коренныхъ жителей говорить то обстоятельство, что между существующими фамиліями настоящимъ обывателей с. Васильевскаго самыя древнія—малороссійскія, напр.: Сурненко(въ), Сириченко(въ), Петребенко(въ) и др. Тоже устное преданіе называетъ первыхъ поселенцевъ выходцами изъ Харьковской губерніи, а количество пришедшихъ опредѣляетъ въ 6 семействъ. Но первымъ поселенцамъ нелегко далось обзаведеніе всѣмъ необходимымъ для ихъ осѣдлой крестьянской жизни. Народное преданіе гласитъ, что первый скотъ, приведенный сюда колонизаторами, частью былъ расхищенъ волками, а частью уведенъ ворами. Воры и волки—это два мѣстныхъ врага, не перестававшіе наносить чувствительный вредъ населенію до тридцатыхъ годовъ. Не смотря, однако-же, на такое непріятное сосѣдство враговъ и ихъ вторженіе въ мирную жизнь первыхъ обитателей, обитатели продолжали оставаться на мѣстѣ и кое-какъ устраивались. Да и какъ было бросать такое привольное житье? Лѣсовъ, земли много, кругомъ мѣста почти все ровныя. Приблизительно около 1780 года этотъ на легкѣ устроенный хуторокъ съ 3000 десятинъ земли былъ пожалованъ Правительствомъ секундъ-майору Василю Петровичу Камынину, уже владѣвшему въ то время имѣніями въ Калужской и Орловской губерніяхъ. Вслѣдствіе малочисленности жителей хутора с. Камынина выселили сюда-же изъ другихъ своихъ имѣній около 15-ти семействъ великорусскаго происхожденія, образовавшаяся такимъ образомъ деревня называлась по имени своего крѣпостнаго помещика, Васильевою, а впоследствии селомъ Васильевскимъ. Пришедшіе изъ разныхъ мѣстностей Россіи, разнаго происхожденія, поселенцы изображали изъ себя пеструю

смѣсь: меньшая часть была малороссійскаго типа, большая — великорусскаго. Понятно, эта разнхарактерность составныхъ элементовъ населенія не могли скоро сгладиться. Разность языка и права, обычаевъ и привычекъ жизни, долго жила въ населеніи, порождая вражду и неудовольствія между представителями того и другаго типа. Только продолжительное сожителство при одинаковыхъ административныхъ и социальныхъ условіяхъ могло въ концѣ концовъ нивелировать ихъ племенные особенности, подведя ихъ къ одному общему знаменателю, при чемъ побѣда осталась за великоруссами. Какъ однако же это произошло, какими перипетіями сопровождалось это объединеніе, въ настоящей реальной действительности, къ сожалѣнію, ничего опредѣленнаго сказать не можемъ. Въ настоящее же время ни въ нравахъ, ни въ обычаяхъ, ни въ языкѣ жителей разности пути не существуетъ, это — *Дѣятельность толмичика въ Камынинѣ по обработкѣ мѣстности*. Камынинъ засталъ мѣстности очень мало обработанною. Болото оставалось болотомъ, лѣсъ почти не тронуть, земли мало распахано. Въ сущности дикая глушь стояла во всей своей стихійной красотѣ. Съ появленіемъ тут Камынина глухое мѣсто оживилось, культура мѣстности пошла успѣшнѣе. Нетронутыя природныя сокровища утилизируются, дикая мѣстность исподоволь покорялась власти человека. Въ началѣ двадцатыхъ годовъ, 3/4 лѣса были вырублены и обращены подъ пащину, распаханна была и часть почти вся, только 1/5 часть ее, въ экономическихъ соображеніяхъ, была оставлена на прежнемъ положеніи. Съ большимъ сравнительно упрямствомъ отстаивало свое существованіе болото, но и оно въ концѣ двадцатыхъ годовъ, благодаря умѣлымъ и чрезвычайнымъ трудамъ человека, покорилось его усилиямъ, оно было осушено. Съ тѣхъ поръ, оно, до толъкому ни на что ненужное, превратилось въ роскошный лугъ, занимающій теперь въ ряду другихъ мѣстныхъ экономическихъ средствъ не маловажную роль.

*Исторія церкви.*

Церковь въ селѣ Васильевскомъ существуетъ съ 1799 года. Изъ имѣющей при церкви консисторской выписки изъ дѣла о построеніи храма видно, кто былъ строителемъ церкви, сколько времени она строилась и когда освящена. Строителемъ храма былъ помѣщикъ Василій Петровичъ Камынинъ. Въ 1787 году онъ вошелъ къ епархіальному начальству съ прошеніемъ о дозволеніи ему въ новонаселенной деревнѣ его Васильевской, за дальнимъ оной отъ приходскихъ церквей разстояніемъ построить каменнымъ зданіемъ церковь; а до того времени, пока при этой церкви чрезъ переселеніе къ ней изъ другихъ деревень моихъ крестьянъ, не исполнится приходскихъ ста дворовъ, а въ нихъ не менѣ мужеска пола четырехъ сотъ душъ, я обязывалось въ каждый годъ будущимъ священно и церковно-служителямъ производить по 15 рублей, хлѣба озимаго до семи и яровой по 8 четвертей, а также отвести землю подъ церковь, кладбище, священно и церковно-служителямъ подъ селидбу по на пащню 33 десятины изъ собственныхъ своихъ дачъ и въ дѣйствительное имъ навсегда владѣніе укрѣпить указную пропорцію.

Почти чрезъ два года, именно въ началѣ мая 1789 года разрѣшеніе на построеніе церкви было получено г. Камынинымъ. Въ приславной храмозданной грамотѣ прописано: „Божією милостію смѣренный Иннокентій, епископъ Воронежскій. — По изволенію св. правительствующаго всероссийскаго Синода и по власти, данной намъ отъ великаго архіерея Господа нашего Іисуса Христа, благословляемъ имъ по прошенію епархіи нашей, земліанской округи помѣщика маіора Василія Камынина въ деревнѣ его, Васильевской, вновь церковь каменнымъ зданіемъ во имя Пресвятыя Богоматере явленія иконы ея Владимірскія построить. Сего ради каедральнаго нашего Благовѣщенскаго собора чередный іерей имѣетъ оную церковь, съ принадлежащимъ молитвословіемъ

заложить, съ тѣмъ однакожъ, что бы какъ подъ кладбище той новой церкви, такъ подъ селидбу и усадьбу и на содержаніе священно-церковно-служителямъ уважное, по силѣ данной межевымъ губернскимъ канцеляріямъ и провинціальнымъ конторамъ инструкціи, число земли въ одномъ мѣстѣ, а не полосами, въ недалнемъ отъ той церкви разстояніи изъ дачь означеннаго маіора Василя Камынина, по его объявленію, законнымъ порядкомъ справлено, отказано и въ дѣйствительное ихъ священно-церковно-служителей владѣніе утверждено было прежде освященія той церкви неотмѣнно. Когда же храмъ устроенъ и всемъ церковнымъ благолѣпіемъ снабденъ, а земля справлена, отказана и о дѣйствительномъ священно-церковнослужителямъ тою землею владѣніи законное утвержденіе въ консисторію представлено будетъ; тогда и объ освященіи онаго храма и о опредѣленіи къ нему священно-церковно-служителей благословеніе наше восполнуетъ. Дана сія грамота въ Воронежѣ за подписаніемъ нашея руки и съ приложеніемъ печати. Апрѣля 20 дня 1789 года, которую и велѣтъ хранить во храмѣ, когда устроенъ будетъ навсегда“. Къ грамотѣ приложена сургучная печать съ изображеніемъ благословляющей руки. Одновременно съ храмозданной грамотой былъ присланъ особый указъ, въ которомъ между прочимъ предписывалось окружному благочинному взять съ Камынина “о произвожденіи по его объявленію, будущимъ священно и церковно-служителямъ денежнаго и хлѣбнаго жалованья, пока наполненъ будетъ приходъ сотнымъ числомъ дворовъ, подписку и прислать оную въ Консисторію“. Черезъ 10 лѣтъ помѣщикъ Василій Камынинъ извѣстилъ епархіальному начальству, что церковь въ его деревнѣ Васильевской устроена и просилъ объ освященіи ея. Консисторія запросила отъ мѣстнаго благочиннаго свидѣніе о томъ, что устроена ли дѣйствительно г. Камынинымъ церковь, и все ли обязательства выполнены строителемъ. Благо-

чинный представивъ въ консисторію опись церковнаго имущества вновь устроенной церкви, донесъ, что «церковь состоитъ въ освященіи въ готовности, а указная пропорція земли на содержаніе священнои церковно-служителей и отведена по взаимному согласію, а какъ въ опредѣленномъ оной церкви священника, такъ и помѣщика, потому что священникъ согласился у помѣщика быть на оругѣ, а помѣщикъ какъ его священника, такъ и имѣющихъ въ опредѣлять священнои церковно-служителей, ежели они согласны будутъ содержаться на оругѣ, также согласенъ». Вслѣдствіе чего епархіальное начальство отказало п. Камынину въ выдачѣ разрѣшенія на освященіе церкви. Тогда Василій Камынинъ въ октябрѣ 1799 года, заявивъ консисторіи, что общаппная имъ узаконенная пропорція земли на содержаніе будущаго причта новоустроенной имъ церкви отведена имъ въ действительное владѣніе причта утверждена, представилъ записку, совершенную 1799 г. октября 13-го укрѣпостныхъ вѣдѣхъ въ Землянскомъ уѣздномъ судѣ, въ которой прописано: «отдано имъ Камынинымъ, подъ новоустроенною Землянскаго-жъ уѣзда, съ сельцѣ его Васильевскомъ церковь изъ отмежеванной ему въ единственное его владѣніе земли 33 десятины, со всѣми принадлежащими угодьями, которая земля отъ него никому иному не продана, не заложена и у кого ни въ какихъ крѣпостяхъ не укрѣплена, а крѣплена оной церкви священно и церковно-служителямъ, и будетъ земля отъ него Василья почему нибудъ отойдетъ, то долженъ онъ такое же количество десятинъ дать по способности къ той церкви изъ той-же его дачи». Въ виду этой царственной записки, совершенной законнымъ порядкомъ, епархіальныхъ начальствомъ разрѣшено освятить эту церковь, которая 27 октября 1799 года и освящена. 7 л. б. н. ч. л. у. 11—18. л. у. 32. Церковь стоитъ за чертою села, — между нимъ и помѣщичьей усадьбою. Площадь, занятая церковью, оцѣнско несколько возвышена надъ общимъ уровнемъ мѣстности, на которой ра-

сположено село. Ноше смотря на такое выгодное и положение, външній видъ церкви не отличается красотой. Четверугольная, продолговатая далеко не изящной архитектуры, объ одной главѣ она непропорціонально короткомъ в куполѣ, церкви творѣе поражаетъ скромностію своей фигуры, ничѣмъ величавостію и граціей. Со времени своего построения до настоящаго времени она не подвергалась никакимъ переделкамъ или измѣненіямъ. Церковь построена изъ кирпича на каменномъ (бѣлаго доколя) фундаментѣ. Въ длину отъ восточной стѣны алтаря до западной трапезы церкви имѣеть 32 аршина, въ ширину настоящей храмъ между боковыхъ дверей—15 аршинъ, алтарь и трапезная—по 12 аршинъ. Высоты колоколовъ 30 аршинъ. Наружныя стѣны гладкія, оштукатурены. Кровля желѣзная, покрашенная зеленою краскою. Крестъ на церкви плотнаго желѣза, четырехъ-гранный, позолоченный. Окна въ церкви размѣщены въ два яруса: нижняго пояса окна продолговатыя, 3 аршинъ въ высоту и  $1\frac{1}{2}$  арш. въ ширину, съ желѣзными рѣшетками; окна верхняго порядка—полуциркульныя, безъ рѣшетокъ. Въ церкви ведутъ три двери: съ западной, сѣверной и южной стороны. Всѣ онѣ по материалу, формѣ и размѣрамъ одинаковы: деревянныя, обитыя желѣзомъ, двухстворчатыя и выкрашенныя зеленою краскою; высота ихъ— $3\frac{1}{2}$  арш., ширина 2 арш.; отворяются всѣ двери внутрь. Съ церковью нераздѣльно соединена одновременно съ нею выстроенная каменная колокольня. Она нѣсколько выше церкви, оканчивается желѣзнымъ позолоченнымъ крестомъ, укрѣпленнымъ на восьмигранномъ шпильѣ. По формѣ она четырехъугольная, украшена барельефами. На ней пять колоколовъ: 1-й вѣситъ 40 пудовъ 27 ф., 2-й 26 пуд., 3-й—11 пуд., 4-й—5 п. 7 ф., 5-й—24 ф. Церковь окружена каменною-же оградой; сложена ограда одновременно съ церковью сплошною кладкою. Возлѣ церкви, въ оградѣ, находится каменная караулка, о двухъ комнатахъ, раз-

дѣленныхъ деревянною перегородкою: въ одной изъ нихъ помѣщается просфорня, въ другой—церковные сторожа.

*Внутреннее устройство церкви.*

Внутри церковь представляетъ палату. Стѣны оштукатурены, выкрашены голубою краскою на маслѣ и покрыты священною живописью. Полъ каменный. Алтарь не отдѣленъ отъ храма капитальною стѣною. Въ длину онъ имѣетъ 10 аршинъ, въ ширину 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш. Въ алтарѣ три окна, въ каждой изъ трехъ стѣнъ его по одному. Престолъ изъ дубоваго лѣса, длина, ширина и высота его одинакова—1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> аршина. Надъ престоломъ устроена массивная круглая сѣнь на четырехъ круглыхъ колоннахъ. Сѣнь окрашена бѣлою краскою, карнизъ окрашенъ вызолоченными виньетками и барельефами; изъ подъ карниза косяками спускаются къ престолу занавѣси, приклѣпленные къ колоннамъ на <sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш. выше престола. Занавѣси сдѣланы изъ проклѣбнаго холста, изнутри выкрашены голубою краскою, снаружи позолочены. Колонны утверждены на тумбахъ, выбѣлены, оканчиваются верху вызолоченными капителями. Внутри сѣнь выкрашена въ прозрачный голубой цвѣтъ, по срединѣ ея находится изображеніе Бога Отца, окруженнаго ангелами. За престоломъ стоитъ мѣдный, посеребрянный семисвѣчникъ съ лампадами разноцвѣтнаго стекла; по правую сторону отъ восточнаго окна помѣщается запрестольный крестъ, по лѣвую запрестольная икона Божіей Матери. Надъ нею на стѣнѣ въ орѣховомъ кюль храмовая икона Владимірской Божіей Матери. Жертвенникъ по формѣ представляетъ продолговатый о четырехъ ножкахъ столъ, покрытый парчею, помѣщается въ вишѣ. Въ углубленіи ниши изображена Тайная Вечера. Не далеко отъ жертвенника, подъ сѣвернымъ окномъ, столъ для просфоръ.

*Иконостасъ.* Сдѣланъ онъ изъ липоваго дерева; въ существennomъ онъ сохранился въ первоначальномъ видѣ и капитальнымъ измѣненіямъ не подвергался. Въ описи цер-



ковнаго имущества, составленной въ 1809 году, онъ показанъ окрашеннымъ „палевою краскою,“ а карнизы покрытыми «голубою съ лакомъ,» но впоследствии, именно въ 1867 году перекрашенъ въ бѣлый цвѣтъ. Онъ трехъ ярусный. Пояса отдѣляются другъ отъ друга вызолоченными карнизами. Между иконами—выкрашенные красною краскою колонны съ позолоченными капителями. Царскія двери сдѣланы подъ аркою; онѣ рѣзные, створчатыя, украшены золоченою рѣзбою. На царскихъ вратахъ—образъ Благовѣщенія, подъ нимъ—четырехъ Евангелистовъ. Въ верху надъ царскими дверями, въ полуциркулѣ арки,—въ сіяніи Духъ Святой.

По правую сторону царскихъ вратъ находится икона І. Христа, сидящаго на тронѣ; затѣмъ слѣдуютъ иконы: Срѣтенія Господня, Св. митрополитовъ: Алексѣя Московскаго, Димитрія Ростовскаго и Николая Чудотворца. На лѣвой сторонѣ—Божія Матерь, сидящая на тронѣ, за Нею иконы:—Покрова Пресвятыя Богородицы, Св. Іоанна Предтечи, Ап. Петра, праведной Анны и царицы Елены. На южныхъ—Арханг. Гавріиль, на сѣверныхъ—Арх. Михаилъ. Иконы—Спасителя и Божіей Матери съ серебрянными позолоченными вѣнками.

Во 2-мъ поясѣ. Въ серединѣ надъ царскими дверями—икона Тайной Вечери. По правую сторону ея иконы: Рождества І. Христа, Богоявленія и Преображенія Господня. По лѣвую—иконы: Успенія Божіей Матери, явленія Св. Троицы подъ дубомъ Мамврійскимъ и Рождество Пресв. Дѣвы.

Въ серединѣ—3-го пояса распятіе Христово съ предстоящими Божією Матерію и Іоанномъ Богословомъ; надъ ними Воскресеніе Христа. По правую сторону—несеніе креста Спасителемъ и далѣе въ круглой рамѣ шесть Апостоловъ: Петръ, Андрей, Іаковъ, Іоаннъ, Филиппъ и Варооломей. По лѣвую: моленіе о чашѣ и за тѣмъ въ круглой рамѣ шесть другихъ Апостоловъ: Матѳей, Ѳома, Іаковъ Алфеевъ, Симонъ Зилоть, Іуда Іаковлевъ и Павелъ.

Иконостасъ заканчивается подъ сводами храма большимъ крестомъ, по правую сторону котораго находятся ветхо-завѣтные скрижали и первосвященнической кидарь, по лѣвую—Евангеліе и чаша.

Предъ алтаремъ—*солея* возвышается надъ помостомъ храма на одну ступень, къ серединѣ ея придѣланъ полу-круглый *амвоны*. На солей, предъ образомъ Срѣтенія Господня на рѣзномъ аналогіи помѣщается образъ Спасителя въ кіотѣ, въ серебрянной, позлащенной ризѣ; въ послѣдней вѣсу 1 ф. 39 золот. Предъ образомъ Покрова Божіей Матери на аналогіи въ кіотѣ—икона храма—Владимірскія Божіей Матери въ коронѣ изъ стразовъ и въ серебрянной позлащенной ризѣ; въ ней вѣсу 1 ф. 40 золотниковъ. По сторонамъ солеи находятся *клиросы*; они—деревянные столарной работы, перилообразные, выкрашены голубою краскою. На правомъ клиросѣ стоитъ большой столъ, приспособленный для чтенія Богослужбныхъ книгъ; верхняя крышка поката, подъ нею—просторный ящикъ. Такого—же устройства, но меньшихъ размѣровъ, столъ на лѣвомъ клиросѣ. По бокамъ и позади клиросовъ размѣщены на аналогіяхъ иконы праздниковъ въ честь Спасителя, Богоматери и Святыхъ.—Длина настоящаго храма отъ алтаря до трапезной 13 аршинъ. *Трапезная* отдѣляется отъ храма капитальною стѣною, съ аркою по срединѣ. По правую сторону арки находится въ позолоченной рамѣ на стѣнѣ икона Николая Мурлиійскаго Чудотворца, по лѣвую въ позолоченной—же рамѣ икона Св. Митрофана Воронежскаго Чудотворца.—Длина трапезной 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш.

*Богослужбные сосуды*: два потира съ ихъ принадлежностями. *Первый потиръ*, употребляемый по большимъ праздникамъ, серебрянный, позлащенный; въ немъ вѣсу 2 фун. 77 золотниковъ. На выпуклыхъ четырехъ сторонахъ его—фнифтевыя съ стразами изображенія: Спасителя, Бо-

жіей Матери, Іоанна Предтечи и Распятія. На немъ три пробныхъ клейма. При немъ:

*Дискосъ*—серебрянный, позлащенный съ рѣзнымъ изображеніемъ по срединѣ Іисуса Христа, окруженнаго ангелами; на дискосѣ—три пробныхъ клейма. Въ немъ вѣсу 62 золотника.

*Звѣзднца*—серебрянная, позлащенная. На лицевой сторонѣ ея, на кружкѣ—финифтевое изображеніе Бога Отца. На ней четыре пробныхъ знака; вѣсиль 40 золотниковъ.

*Лжица*—серебрянная, позолоченная, съ четырьмя на ручкѣ знаками 1798 года. Въ ней вѣсу 12 золотниковъ.

*Второй потиръ*—серебрянный съ подчернью, гладкій, съ рѣзными изображеніями: Спасителя, Божіей Матери, Іоанна Предтечи и Креста. На немъ четыре пробныхъ знака и два клейма 1797 года. Вѣсу въ немъ 91 золотникъ. При немъ:

*Дискосъ*—серебрянный, съ четырьмя клеймами 1797 года, вѣсиль 35 золотниковъ.

*Звѣзднца*—серебрянная съ рѣзнымъ изображеніемъ на лицевой сторонѣ Креста, съ двумя знаками 1797 года; вѣсиль 20 золотниковъ.

*Лжица*—серебрянная съ двумя пробными на ручкѣ клеймами, вѣсиль 6 золот.

*Два тарелки*—серебрянныя, съ лицевой стороны позолоченныя. На одной изъ нихъ—изображеніе Креста съ тремя знаками 1798 года, на другой—изображеніе Божіей Матери съ двумя знаками того—же года. Въ каждой изъ нихъ по 21 золот. вѣсу.

*Ковчегъ*—мѣдный, посеребренный, большихъ размѣровъ, старинной работы. Онъ имѣеть круглую форму и состоитъ изъ двухъ частей: круглаго на четырехъ ножкахъ пьедестала и надъ нимъ сѣни, опирающейся на четыре круглыя колонны; колонны въ свою очередь опираются на пьедесталъ. На пьедесталѣ между колоннами находится серебрянная, по-

злащенная гробница для хранения запасных Даровъ; на крышкѣ ея—финифтевое изображение положеннаго во гробъ Христа Спасителя. У колоннъ—въ продолговато-круглыхъ позолоченныхъ рамахъ на финифть четыре Евангелиста. На задней сторонѣ пьедестала находится выдвинутой мѣднѣй, вызолоченный внутри, ящикъ для хранения Агнца, употребляемаго на преждеосвященныхъ литургіяхъ. По карнизу сѣни, на четырехъ сторонахъ ея финифтевыя изображенія символовъ страданій І. Христа. На верху сѣни, на вышукломъ остроконечномъ возвышеніи, помѣщается укрѣпленное къ возвышенію финифтевое изображение въ круглой позолоченной рамѣ воскресенія Исуса Христа.

*Дароносица*—серебрянная крестообразная; верхняя доска ея позолоченная, на ней рѣзное изображение Распятія Христа съ предстоящими Божіею Матерью и Іоанномъ Богословомъ. Въ ней вѣсу съ приборомъ 57 золотниковъ. На нижней доскѣ внутри и снаружи по четыре знака 1797 года и на одной изъ боковыхъ сторонъ одно пробное клеймо.

*Напрестольные кресты*: ихъ три. *Первый*—серебрянный, позолоченный, гладкій. Въ срединѣ на немъ изображенъ Распятый Христосъ, по угламъ: Господь Саваофъ, Богоматерь, Іоаннъ Богословъ и Адамова голова. Всѣ изображенія на финифтѣ, обложены стразами кругомъ. Вѣсу въ немъ 2 фун. 12 золотниковъ.

*Второй*—серебрянный, позолоченный, чеканной работы, съ рѣзными изображеніями: въ срединѣ Распятія, по угламъ: Бога Отца, Божіею Матери, Іоанна Богослова и символовъ крестныхъ страданій Исуса Христа. На верхней и нижней сторонахъ по два пробныхъ клейма; вѣсу въ немъ 56 золотниковъ.

*Третій*—мѣднѣй, съ тѣми—же изображеніями; вѣсу въ немъ 49 золотниковъ.

*Евангелія. Первое*—лучшее употребляемое по великимъ праздникамъ, на александрійской бумагѣ, въ полулистъ. Оно

кругомъ оковано въ серебрѣмъ чеканной работы, позолочено. На лицевой сторонѣ финифтевыя изображенія, обложенныя стразами: въ срединѣ—Воскресеніе Христа Спасителя, подъ нимъ лики Ангеловъ и подпись стихиръ: Воскресеніе Твое, Христе Спасе...; по угламъ четыре Евангелиста. На нижней доскѣ въ срединѣ—Распятіе, вверху Господь Саваофъ и Духъ Святый, по сторонамъ: Божія Матерь, Іоаннъ Богословъ, внизу—Ап. Петръ. На переплетѣ изображены: чаша подсвѣчникъ, крестъ съ зміемъ, семь свѣтильниковъ и два Ангела. Пряжки плотнаго серебра, позолоченныя. На лицевой и исподней сторонахъ Евангелія по два пробныхъ клейма и по два-же знака 1798 года. Напечатано Евангеліе въ 1796 году.

*Второе*, употребляемое при повседневныхъ и воскресныхъ Богослуженіяхъ, въ темномалиновомъ бархатномъ переплетѣ, на александрійской бумагѣ, въ полулистъ. На верхней доскѣ, на серебрянныхъ чеканной работы кружкахъ, находятся изображенія: по срединѣ—Воскресеніе Иисуса Христа, по угламъ—Евангелисты. На нижней доскѣ, на серебрянныхъ кружкахъ, изображенія: въ срединѣ—крестъ, по угламъ—звѣзды. Подъ крестомъ четыре пробныхъ клейма. Напечатано въ 1763 году. Изъ описи видно, что это Евангеліе первоначально было покрыто малиновымъ плисомъ; но, по ветхости, было покрыто въ 1852 году въ темно-малиновый бархатъ.

*Третье*—въ  $\frac{1}{4}$  листа, въ темно-голубомъ полубархатномъ переплетѣ, съ изображеніемъ по срединѣ, на мѣдномъ посеребрянномъ кружкѣ, сидящаго на тронѣ Спасителя, по угламъ, на такихъ-же кружкахъ, четырехъ Евангелистовъ. Напечатано въ 1794 году.

*Четвертое*—въ  $\frac{1}{4}$  листа, въ серебрянной кованной оправѣ по свѣтло-малиновому бархату. Напечатано въ 1869 году. На верхней доскѣ 4 пробныхъ знака. Это Евангеліе,

какъ значится въ описи, пожертвовано въ 1871 году помѣщикомъ Николаемъ Сергіевичемъ Камынинымъ.

*Плащаница* вышита серебромъ по свѣтло-малиновому бархату, кругомъ окаймлена серебряною позоченною бахрамою съ четырьмя по угламъ кистями. Низъ кругомъ вышитъ золотыми словами: Благообразный Іосифъ съ древаснемъ пречистое тѣло Твое... Гробница—изящной столярной работы, лакирована, съ четырьмя мѣдными скобками. Пожертвована, какъ говорится въ описи, прихожанами въ 1872 году.

Пара *Хоругвей*—изъ красной штофной матеріи; на одной изъ нихъ на лицевой сторонѣ изображеніе Богоявленія, на оборотной—Силоамской купѣли. На лицевой сторонѣ другой хоругви—изображеніе Воскресенія Иисуса Христа, на оборотной—Владимірскія Божіей Матери. Обѣ хоругви отдѣланны кругомъ мишурной бахрамою желтаго цвѣта съ таими-же кистями.

*Ковши для вливанія теплоты.* 1). Серебрянный, внутри вызолоченный ковшъ, вѣсомъ 15 золотниковъ. На исподней сторонѣ дна 4 знака 1801 года и одно пробное клеймо.

2). Мѣдный, въ немъ вѣсу 31 золотникъ.

*Кадила:* 1). Серебрянное чеканной работы кадило, на четырехъ цѣпочкахъ, съ тремя къ исподней части прицапными позвонками. На немъ четыре пробныхъ клейма и два знака 1783 года. Вѣсу въ немъ 1 фун. 33 золотника.

2). Мѣдное, въ немъ вѣсу 79 золотниковъ.

3). Мѣдное, вѣсу въ немъ 84 золотника.

*Подсвѣчники.* 1). Запрестольный семисвѣчникъ—мѣдный, посеребрянный. Вѣсу въ немъ 1 пуд. 6 ф.

2). Мѣдный, посеребрянный трисвѣчникъ въ немъ вѣсу 60 золотниковъ.

3). Мѣдный, посеребрянный подсвѣчникъ для жертвенника, вѣситъ 35 золотниковъ.

4). Мѣдный для жертвенника, вѣситъ 30 золотниковъ.

5). Паникадило среди церкви—мѣдное, посеребрянное.

Оно висить на желѣзной цѣпи, прикрѣпленной къ желѣзнымъ же поперечникамъ, связывающимъ стѣны церкви. Оно — трехъярусное, съ глухими колокольчиками, рассчитано на 30 свѣчей. Вѣсу въ немъ 1 пуд. 17 фунт.

6). Пять паникадилъ малыхъ мѣдныхъ, посеребрянныхъ, предъ иконами иконостаса; въ нихъ вѣсу по 13 ф. въ каждомъ.

7) Два большихъ подсвѣчника мѣдныхъ, посеребрянныхъ, находящихся предъ запрестольными иконами. Въ нихъ вѣсу по 20 фун. 18 золот. въ каждомъ.

8). Четыре мѣдныхъ посеребрянныхъ подсвѣчника предъ иконами въ храмѣ. Три изъ нихъ вѣсятъ по 21 ф. каждый, четвертый 22 ф. 12 золотниковъ.

*Блюдо*—мѣдное, посеребрянное; вѣсу въ немъ 2 ф. 52 золотника.

*Тарелка* мѣдная, вѣсу въ ней 1 ф. 82 золотника.

*Чаша* для водоосвященія—мѣдная посеребрянная, въ ней вѣсу 15 ф. 74 золотн.

*Сосудъ* для благословенія хлѣбовъ—мѣдный, посеребрянный, вѣсить съ приборомъ 8 фунт. 79 золотниковъ.

*Купль* для крещенія младенцевъ; она большая, сдѣлана изъ красной мѣди, выдужена.

*Брачныхъ вѣнцевъ* три пары. 1-я пара—изъ тонкой листовой мѣди, съ круглыми финифтевыми изображеніями, на одномъ: Спасителя, Богоматери, распятаго Спасителя и Іоанна Крестителя. На другомъ: Пресвятыя Дѣвы, Распятія, царя Константина и царицы Елены.

2-я—такого-же качества, только оба вѣнцы позолочены. Эта пара вѣнцевъ пожертвована въ церковь землевладѣльцемъ Михаиломъ Ив. Мячковымъ въ 1875 г.

3-я пара—изъ листовой бѣлой жести, отъ времени потемнѣвшей. Святые лики нарисованы красками.

*Напрестольныхъ одеждъ*—двѣ перемѣны.

*Воздуховъ съ покрывцами*—четыре перемѣны.

*Занавѣсъ церковныхъ—двѣ перемѣны.*

*Облаченіемъ* священно-служительскимъ церковь вообще не особенно богата, за то имѣющіяся облаченія отличаются почти всею свѣжестью и изяществомъ. Между ризами лучшія:

1) Риза мишурной вызолоченной парчи съ эпитрахилью, поясомъ, поручами и набедренникомъ. Пожертвована Николаемъ Сер. Камынинымъ въ 1870 году.

2) Риза бѣлаго газета съ цвѣтами темно-малиноваго бархата съ принадлежностями. Также жертвована Николаемъ С. Камынинымъ въ 1867 году.

3) Риза бѣлаго газета съ цвѣтами свѣтло-малиноваго бархата съ принадлежностями; жертвована тѣмъ-же помѣщикомъ 1869 году.

#### *Церковная библіотечка.*

Въ церковной библіотекѣ находятся слѣдующія книги и брошюры:

1) Бесѣды о мнимомъ старообрядчествѣ въ поповщинѣ. Спб. 1847 г. Игнатія, Воронежскаго Архіепископа.

2) О таинствахъ Единой, Святой, Соборной и Апостольской церкви. Опытъ археологическій Игнатія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго. Спб. 1849 г.

3) Исторія о расколахъ въ церкви Россійской. Игнатія, Архіеп. Воронеж. и Задон. Спб. 1849 г.

4) Чтенія о Св. Первоверховномъ Апостолѣ Петрѣ. Его же.

5) Книга Святыхъ Апостоловъ, Вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и Святыхъ Отецъ.

6) Историческій очеркъ поминальныхъ дней у древнихъ и новыхъ народовъ и значеніе христіанскихъ поминовеній. Священника Стефана Карпова. Тамбовъ. 1874 г.

7) Католицизмъ въ Россіи, графа Толстаго, въ 2 частяхъ.

8) Царская и Патріаршая грамоты объ учрежденіи Св. Синода съ изложеніемъ Православнаго Исповѣданія Восточно-Каоолической церкви. Москва, 1839 г.



9) Воспоминанія о Высокопреосвященнѣйшемъ Игнатіѣ. Архіепископѣ Воронежскомъ и Задонскомъ, Архимандрита Иринея. Спб. 1851 г.

10). Церковныя слова и средства къ ихъ познанію. (?).

11) Краткое сказаніе о Климецкомъ монастырѣ. (Арх. Игнатія).

12) Примѣчанія къ чтенію и толкованію Священнаго Писанія, по указанію самаго писанія и толкованію святоотеческихъ. (Его же).

13) Богослужебные каноны на русскомъ языкѣ, изданные Евгр. Ловяшнымъ.

14) Книга хвалений, или Псалтирь на російскомъ языкѣ. Спб. 1822 г.

15) Объясненіе Божественной Литургіи, въ 2 томахъ.

16) Духовный Регламентъ.

17) Размышленія на нѣкоторыя изрѣченія Св. Митрофана.

18) О вѣрѣ и жизни христіанской. В. Б. Спб. 1861 г.

19) Сочиненія св. Тихона, Епископа Воронежскаго и Елецкаго.

20) Св. Тихона, епископа Воронеж. и Елецкаго, Сокровище духовное, отъ міра собираемое. Спб. 1862 г.

21) Ветхій завітъ въ русскомъ переводѣ.

22) Новый завітъ въ русскомъ переводѣ.

23) Вечеръ Пасхи въ собесѣдованіяхъ изъ Святаго Евангелія. Игнатія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго. Спб. 1848 г.

24) Бесѣды о семи спасительныхъ Таинствахъ Православныя Каолическія церкви. Евсевія епископа Иркутскаго. Спб. 1857 г.

25) Объясненіе Богослуженія Святой Православной церкви, въ поученіяхъ священника къ своимъ духовнымъ дѣтямъ. Въ 2 частяхъ.

26) Бесѣда изъ псалма: На рѣкахъ Вавилонскихъ..., въ три воскресные дня предъ великимъ постомъ. Изданіе второе. Спб. 1859 г. (Игнатія, Воронеж. архіепископа).

27) Бесѣды въ воспоминаніе празднуемыхъ церковью священныхъ и великихъ событій. Изд. второе. Сочиненіе П. В. Н. Вологда, 1857 г.

28) Поученія при Святыхъ мощахъ Святителя и Чудотворца Митрофана Воронежскаго. Высокопреосвященнаго Воронежскаго Игнатія. Спб. 1848 г.

29) Слова во время губительной болѣзни, говоренныя Игнатіемъ, Архіепископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ. Спб. 1848 г.

30) Собраніе поученій на дни воскресные и праздничные и дни Св. четырехдесятницы. Составлены редакціей Воскреснаго Чтенія, при Кіевской Д. Академіи. Кіевъ, 1864 г.

31) Поученія къ сельскимъ прихожанамъ. Тульской губ. Ефремовскаго у. села Благодати Протоіерея Іоанна Пискарева. Спб. 1854 г.

32) Поученія православнаго священника къ своимъ прихожанамъ, по руководству пространнаго христіанскаго Катихизиса. Москва, 1860 г.

33) Слова приходскаго священника къ своей паствѣ. Вологда, 1855 г. (прот. Нордова).

34) Краткое пастырское увѣщаніе о прививаніи предохранительной коровьей оспы. Спб. 1829 г.

35) Слово въ день преставленія иже во святыхъ отца нашего Митрофана Воронежскаго Чудотворца, произнесенное Іосифомъ, епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ 1858 года. Воронежъ, 1859 г.

36) Слово привѣтственное къ Воронежской паствѣ, произнесенное въ Воронежскомъ Митрофаново—Благовѣщенскомъ монастырѣ, Пареніемъ, Архіепископомъ Воронеж. и Задонскимъ, Мая 28, 1850 года. Москва, 1850 г.

37) Сѣятель. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изданіе третье. Москва, 1877 г.

38) Слова Архимандрита Иринея. Спб. 1857 года.

39) Временныя правила о пенсіяхъ и пособіяхъ Священно-церковно-служителямъ.

40) Руководство для сельскихъ пастырей, за 1883 годъ.

41) Проповѣдническій листокъ, издаваемый приватъ-доцентомъ Кіевской Академіи Олесницкимъ, за 1882 г.

42) Письма по поводу религіозныхъ заблужденій свѣтскаго общества. Спб. 1882 г.

43) Епархіальныя вѣдомости съ 1865 года.

Въ церковномъ архивѣ хранятся: Указы съ 1799 года, метрическія книги съ 1799 года, исповѣдныя вѣдомости съ 1812 года, обыскныя книги, приходорасходныя, опись церковнаго имущества и клировыя вѣдомости.

#### *Церковный причтъ и средства его существованія.*

Со времени существованія въ приходѣ церкви до 1833 года причтъ состоялъ изъ двухъ лицъ: священника и дьячка; съ 1830 года по 1865 годъ причтъ составляли три члена: священникъ, діаконъ и дьячекъ. Въ 1861 году діаконское мѣсто упразднено и съ того времени по настоящее при церкви состоятъ два лица: священникъ и причетникъ, псаломщикъ тожь.

Первымъ священникомъ въ приходѣ былъ *Сергій Ио. Богословскій*. Образованіи своего онъ, Богословскій, не окончилъ въ Семинаріи: уволился, по крайней бѣдности родителей, изъ ниспаго отдѣленія т. е. Словесности, или Риторики. Сначала онъ поступилъ діакonomъ въ село Кучугуры Нижнедѣвицкаго уѣзда. Тамъ-же онъ впоследствии былъ священникомъ. Въ село Васильевское онъ переведенъ за годъ до освященія церкви, именно въ 1798 году, вдовымъ, на 50 году жизни. Священствовалъ здѣсь 21 годъ. Умеръ въ

1819 году, отъ водяной. По народному преданію, священникъ Богословскій былъ высокою нравственности и строгой жизни человекъ. Преемникомъ его былъ *Иванъ Θεокт. Богомоловъ*. Уволенный въ 1802 году изъ высшаго отдѣленія Воронеж. училища, онъ въ 1803 году опредѣленъ сюда дьячкомъ. Черезъ пять лѣтъ онъ вышелъ на діаконское мѣсто въ село Погожево Зем. у. Въ 1819 году онъ былъ назначенъ епархіальнымъ начальствомъ въ с. Васильевское священникомъ, умеръ въ 1836 году. На его мѣсто опредѣленъ *Николай Вас. Поповъ* изъ окончившихъ курсъ. Былъ на мѣстѣ 4 года; въ январѣ 1841 года вышелъ въ другой приходъ. За нимъ слѣдовалъ въ порядкѣ времени *Василій Θεокт. Вышневскій*, кончившій курсъ. Поступилъ на приходъ 1 марта 1841 года и, прослуживъ здѣсь два года, вышелъ къ Преображенской церкви г. Землянска. Съ 1841 по 1843 годъ въ приходѣ не было своего священника. Служили и исправляли требы попеременно священники: села Офросимова Григорій Икорскій и села Петровскаго Алексѣй Аристовъ.

Въ іюль 1743 года поступилъ на мѣсто Вышневскаго *Яковъ Замахаевъ*. Черезъ два года онъ вышелъ въ другой приходъ. Его мѣсто заступилъ въ 1844 году. *Θеодоръ Нектаревскій*—изъ діаконствъ. Умеръ въ 1851 году. Преемникомъ его по приходѣ былъ его сынъ.

*Александръ Θеодоровъ Нектаревскій*, кончившій курсъ Семинаріи. Пробылъ на этомъ приходѣ 5 лѣтъ. Въ 1856 году онъ вышелъ на другой приходъ.

*Григорій Троф. Петровскій*, кончившій курсъ Семинаріи. Служилъ около 17 лѣтъ. Въ 1863 году вышелъ въ село Дмитрашевку Землянскаго-же уѣзда.

*Василій Адр. Макаровскій*, кончившій курсъ Семинаріи. Былъ на приходѣ 17 лѣтъ. Вышелъ въ 1880 году въ село Никольское Богучарскаго уѣзда. Въ наст. время священ-

ствуетъ *Венедиктъ Иван. Преображенскій*, студентъ Ворон. Семинаріи.

До 1830 года діаконовъ при церкви не полагалось.

Первымъ діакономъ былъ *Матвій Иван. Богомоловъ*, сынъ мѣстнаго священника Ивана Θεокт. Богомолова. Онъ произведенъ въ діакона въ апрѣлѣ 1830 года изъ дьячковъ здѣшней-же церкви. Служилъ въ приходѣ въ послѣдней должности лишь полгода; въ ноябрѣ того-же года переведенъ по прошенію въ село Никольское здѣшняго уѣзда. За нимъ слѣдовали:

*Иванъ Март. Алфеевъ*. Былъ въ приходѣ 6 лѣтъ. Въ 1837 г. выбылъ въ другой приходъ. Его мѣсто заступилъ *Василій Петр. Писчиковъ*. Въ 1840 г. Писчиковъ перешелъ на другой приходъ.

*Василій Евф. Ивановъ*—изъ дьячковъ здѣшней церкви. Былъ въ приходѣ 12 лѣтъ, съ 1843 г. по 1855 годъ. Выбылъ на другое мѣсто. Преемникомъ его былъ *Василій Ив. Кармановъ*. Прослужилъ въ приходѣ 8 лѣтъ, съ 1856 г. по 1865 г. Въ 1866 году мѣсто діакона при церкви с. Васильевского закрыто.

Изъ дьячковъ, въ разное время служившихъ въ приходѣ, выдѣляется *Петръ Як. Ксенофонтовъ*. На приходъ поступилъ въ 1847 году. По словамъ крестьянъ онъ владелъ прекраснымъ голосомъ, громко и внятно читалъ и отличался особенною любовью къ пѣнію. Имъ былъ сформированъ изъ крестьянъ небольшой хоръ пѣвчихъ на три голоса; хоръ былъ выученъ имъ партесному пѣнію, которое исполнялось въ церкви подъ руководствомъ Ксенофонтова очень недурно. Онъ вышелъ изъ прихода въ 1859 году въ г. Нижнедѣвицкѣ діакономъ. Съ его удаленіемъ самъ собою прекратилъ существованіе и пѣвческій хоръ въ селѣ.

(Окончаніе будетъ).

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ новая книга:

### ПРАВОСЛАВНО-ХРИСТИАНСКОЕ ВЪРЮЧЕНІЕ

ИЛИ

### ДОГМАТИЧЕСКОЕ БОГОСЛОВІЕ.

Часть 1-я. О Богѣ въ самомъ себѣ и объ общемъ отношеніи Его къ міру и человѣку. Составилъ ректоръ Костромской Дух. Семинаріи Архимандритъ Іустинъ. С.-Петербургъ, 1884 г. Цѣна съ пересылкою 2 рубля. Получать книгу можно у автора (въ Костромѣ).

Новая книжка поступила въ продажу:

РАБА БОЖІЯ

МАРИНА,

*Воронежская подвижница (съ изображеніемъ ея). Составилъ Гр. Булжисскій. Цѣна за экземпляръ 25 к. с. за десятокъ 2 р., за сотню 15 р. с. Складъ изданія въ г. Харьковѣ, при редакціи журнала—газеты «Благовѣстѣ».*

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга.

## РУКОВОДСТВО

для участвующихъ въ служеніи съ Архіереемъ Литургіи и для готовящихся къ посвященію, а также на случай освященія храма, встрѣчи Архіерея при обзорѣнн имъ церкви и служенія въ его присутствіи Литургіи.

Діакона на уподіаконской ваканціи *Федора Соколова.*

ЦѢНА КНИГИ 30 КОП. А СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ 35 КОП.

Съ требованіемъ обращаться: въ губ. г. Владиміръ, къ  
уподіакону **ФЕДОРУ СОКОЛОВУ**.

## СОДЕРЖАНІЕ РУКОВОДСТВА:

**Порядокъ** соблюдаемый священниками при служеніи съ  
Архіереемъ Литургіи.

**Порядокъ** соблюдаемый при приобщеніи св. Таинъ.

**Порядокъ** соблюдаемый протодіакономъ, діаконами и упо-  
діаконами при совершеніи Архіереемъ Литургіи.

**Обязанности** послящихъ ризиды, посошника, свѣщеносца,  
чтеца и пономаря.

**Дѣйствія** готовящихся къ посвященію и рукоположенію:  
въ стихарь, въ уподіакона, діакона, священника, протоіерея,  
игумена и архимандрита.

**Порядокъ** встрѣчи и принятія Преосвященнаго при обзор-  
нѣи имъ церквей.

**Обязанности**, какія долженъ соблюдать священникъ при  
при служеніи Литургіи въ присутствіи Преосвященнаго.

**Руководство** на случай освященія храма, по порученію  
Архіерея, архимандритомъ, игуменомъ, протоіереемъ или іе-  
реемъ.

Діаконъ на уподіаконской вакансіи *Федоръ Соколовъ*.

---

Вступительная бесѣда ко внѣ Богослужбымъ чтеніямъ въ  
Покровской церкви г. Воронежа. — Бѣлоколицкій Спасо-Преоб-  
раженскій монастырь. — Село Васильевское. — Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Сентября 1 дня 1884 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исача.